

编者按 上个世纪80年代一部颇有影响的电影《咱们的退伍兵》，向人们讲述了一位年轻的退伍兵带领一群朴实幽默的晋乡儿女摆脱贫困、走上致富路的故事。20多年后的今天，在社会主义新农村的建设中，同样活跃着大批退伍军人，他们以自己的模范行动影响和带动着广大群众致富奔小康。

# 用好一个退伍兵 带出一个富裕村

## ——河南省发挥退伍军人作用推进新农村建设纪实

本报记者 李争平 通讯员 翟耀 焦景宏

### 国防聚焦

中原熟，天下足。作为农业大省、人口大省，关注“三农”、服务“三农”，大力推进新农村建设，是河南省各级党委、政府的头等大事。近年来，河南省军区配合新农村建设开展的“退伍军人建功新农村”战略工程，引导10余万名退伍军人回乡创业，培育出一大批新型农民、新型村官，挑起了中原大地社会主义新农村建设的大梁。

### 新农村建设呼唤高素质人才

发挥退伍军人在政治素质好、文化程度高、综合能力强的优势，引导他们建功新农村，是一项意义非凡的时代工程。

往往会带动一个村、几个村，甚至一个乡、一个县的经济社会发展。因此，聚集起一支能形成坚强战斗堡垒和带领群众致富的高素质人才队伍，是推进新农村建设的当务之急。

河南是兵员大省，每年都有大批青年应征入伍，同时又有数万名经过部队教育培养的优秀青年退伍返乡。一方面，虽然各级政府都为支持退伍军人就业倾心尽力，但在城市化进程加快、退伍兵就业市场化的大背景下，就业竞争日趋激烈，许多退伍军人在城市就业步履维艰；另一方面，新农村建设对优秀人才求贤若渴。

经过周密论证，河南省军区司令员刘孟合、政委周和平向河南省委、省政府提出了“复员退伍军人在新农村”构想，立即得到省委、省政府领导的积极支持、鼓励、支持、帮扶“退伍军人建功新农村”工程在中原大地迅速展开。

听得出，给钱给物不如给个好支部”并非老百姓面对记者采访时说的应景话，而是广大农民群众在市场经济大潮冲击下的切身感悟。

很多地区的成功事例说明，致富带头人已成为新农村建设的拓荒牛，他们开发出的一个个具有潜力的致富项目，

### 编辑点评

## 农村创业 地广天高

曹红艳

记者在河南采访到的退伍军人王高峰、江世学、高银洲等，有的创办了民营经济实体，有的成为农村经纪人，有的成为种养专家，有的成了群众信服的农村基层干部。

这些掌握了建设小康社会本领的退伍军人，将自己的发展目标定位在农村这块广阔的舞台。他们取得的成绩并非偶然，也不是特例，恰恰印证了退伍军人在社会主义新农村建设中大有可为的国情。

相对于大学生村官，“咱们村的退伍兵”，这些从村子里走出又回来的年轻人，更适合担任带头人。这些年轻人通过多年在外“闯荡”，不仅改变了观念，树立了市场意识，学到了新知识，更重要的是，他们了解自己生活多年的农村，知道那“一亩三分地”更适合“种”什么，清楚老家致富的路在哪里。特别是天生的血缘关系、亲情关系，更是无可替代的“人脉”优势，是最具潜力的人力资源。

社会主义新农村建设呼唤更多的退伍军人，再立新功。

### 从“合格军人”到“新型农民”

河南省在全国率先出台了《关于支持复员退伍军人在新农村创业的意见》，从政策、资金、科技、税费各方面为退伍军人创业开辟“绿色通道”。

从社会青年到合格军人，要经过新兵训练；从合格军人到新型农民，同样需要专业培训。2011年初，河南省培训农村退伍军人工作全面铺开，一切费用全部由政府埋单。2012年中央一号文件出台后，河南省军政机关对退伍军人培训进一步作出规划：2年内，对10万名退伍军人进行职业技能教育，对5万名退伍军人党员进行农村

### 退伍军人村官撑起农村半边天

“退伍军人当村官，撑起农村半边天”，村民的一句顺口溜，道出了他们对退伍兵村官群体的认同和赞颂。

鼓励扶持退伍军人当村官，是河南省加强农村基层组织建设的重大发明。几年来，河南农村“两委班子”的平均年龄由41岁下降到34岁，农村干部素质明显提高，党支部堡垒作用显著增强。



2012年底老兵即将退伍之际，武警吉林省边防总队延边边防支队与驻地汽车维修技术学校联合举办汽车维修培训班，教授老战士汽车维修技术，为老兵返乡就业打下基础。 新华社发

野蜂蜜加工厂，带领群众开发蜂产品精加工项目，在全国打出了“卢氏野生蜂产品”的品牌，年产值已达500万元以上，不仅摘掉本村戴了10年的“贫困村”帽子，还带动周围4个村庄的群众致富，人均收入超过全县人均的1.5倍。

大别山区光山县孙铁铺镇江湾村以前是全县有名的贫困村，地理位置偏僻，人均收入不足千元，50%以上的孩子读不完初中就辍学务农。退伍军人江世学在县乡政府和人武部门帮助下，承包11亩荒田，引进“无公害反季节蔬菜种植项目”，第一年就赢利20多万元。随后，他积极向乡亲们推广，并自费带领大家往山东、浙江等地考察，带领全村群众扩大反季节蔬菜种植面积。而今，江湾村生产的无公害蔬菜已是当地名牌产品，来自郑州、武汉等地的客商争相和菜农们签订购销合同，江湾村也因此成了“新农村建设示范村”。

练出的毅力和胆识创业致富，又带领群众共同致富，使楚沟村发展成为远近闻名的富裕村和全省著名的“特色文化村”、“农民书画基地”。他发起建成的“科技大集”，带动周围近4万名群众学科技、用科技，走上了科技致富道路。

“退伍军人建功新农村”战略工程实施以来，河南省共有23000余名退伍军人进入农村“两委班子”，全省表彰的优秀党支部书记中，55%是退伍兵。2012年，河南农村经济大幅增长的同时，信访率降到历史最低点，1000多个村庄摘掉了“贫困帽”。生动的实践说明，走出军营的退伍兵在新农村建设的大舞台上已经大显身手。

过去的内乡县东河村，党支部瘫痪，干群矛盾突出，信访告状“层出不穷”，人均收入不足千元，村容村貌岌岌可危。2011年，南阳军分区和内乡县委多次培训、深入帮带东河村11名退伍军人，其中3人当年入选“两委班子”。经过2年努力，东河村人均纯收入达12000元以上，党支部也被评为全省“五好党支部”、“功勋党支部”。

退伍军人尚银州是新密市城关镇楚沟村村委主任，他凭着军旅生活历

# 村官张天念

孟杨

### 走近退伍兵

“参选村委会主任3次，每次都高票当选，全是由于乡亲们的信任和支持。我还年轻，又是党员，愿意为乡亲们多做一些事情” ——张天念

汕头澄海区莲华乡东光村村委主任张天念，30岁出头，白净瘦小、举止斯文，乍一看不太像曾经当过兵的。10多年前复员后，他在汕头城里开公司，生意做得蛮好，生活也很安逸。富起来后他越发惦念家乡，总想为乡亲们做些什么，于是参加了村委会主任竞选，没想到一选即中。

东光村有六七千人，是个大村子。村里青壮年大多在外打工，留下来的多是老小妇孺。一个村子就是一个小社会，社会治安、卫生防疫、计划生育、纠纷调处、文化教育、民主理财等等，都让村官劳心费神，特别是筹措资金合理开支，更是对村干部的现实考验。

与潮汕农村其他村子一样，东光村也是人多地少。听张天念说，东光村没什么经济实体，所以他每年的工作重点就是利用自己的一切关系寻求资金、物资方面的支持，还经常从自己的企业拿钱填补村里资金用度不足。乡亲们都知道，张天念这些年为办村里的事情花了不少自家的钱。

村里的养老院，养着10多位孤寡老人，除了免费吃住外，村委会还要雇人照顾他们生活。村里的幼儿园、小学、中学实行义务教育，但教育部门拨款远远不够正常开支，村内补贴是一笔不小的花销。张天念说再苦不能苦老人，再穷不能穷教育，对养老院和学校提出的要求，他都尽量满足。去年刚刚筹集几十万元钱修缮了小学操场和学校门楼，“筹钱很费神，但看到孩子们上学有了比较好的条件，还是很欣慰的”。

村容村貌是社会主义新农村的标志之一。在一条安静的小巷里，我们看到一位妇女正全神贯注地扫街，虽然没人监督，但扫得一丝不苟。村里成片的老屋虽然有点破旧，但家家户户门前、院落没有乱堆乱放的杂物。从敞开的大门望进去，庭院里绿树红花都打理得井井有条。

在东光村四处走走，发现村中有很多装饰华丽的祠堂，很是让人赞叹。村委会的办公场所就是一处很大的祠堂。张天念说，村里的财力入不敷出，很多地方等钱用，村委会办公只能先凑合了。村中其他10来处祠堂，有的空闲着，有的已经成为住家，座座祠堂不仅梁上木雕、石雕精致优美，就连屋里的地砖也因岁月的打磨，泛着深邃的光。也许是东光村祠堂太多，也许是村里经济拮据，村民们并没有给予祠堂特别的关注，更谈不上采取什么保护措施。张天念说我对祠堂很感兴趣，认真地与我探讨起文物保护、文化弘扬和旅游经济发展的途径，比如申报文化遗产，寻求有识之士赞助等等。他知道，这些老祠堂有历史和文化价值，村里正张罗着修一修，让它们在新农村建设中发挥作用。

担任村委会主任10来年，张天念算是资深村官了，但他年轻气盛、有权不骄纵。为了村里，他既想尽办法筹资，也细致入微办事。在陪我们走街串巷的时候，他还时不时地用手机嘱咐村委会工作人员：哪里路边的杂物得挪开，漏了的水管需要修理，祠堂里堆放的东西必须摆放整齐，小巷里坑洼的路应当马上垫一下……

当了村委会主任后，张天念很少顾及汕头公司的生意。我问他“你当主任劳心、劳力，不仅影响了自己的买卖，还要时常搭上自己的钱财，为什么呢？”他说，“参选村委会主任3次，每次都高票当选，全是由于乡亲们的信任和支持。我还年轻，又是党员，愿意为乡亲们多做一些事情”。

### 点评

村委会主任是公务员序列之外的“官”，官不大、事不少，权不大、责不小。他们身在最基层，长期处在有限权力和无限责任的纠结中，工作中的坚韧、努力和付出是我们难以想象的。退伍军人张天念十年如一日，面对村内老老少少的人、拉拉杂杂的事，他表现出来的勤恳工作态度和高昂工作热情令人钦佩。情为民所系、利为民所谋，真正做起来不易，做到老百姓认可就更难。在社会主义新农村建设中，很多复转军人回到家乡，用在部队学到的本领和培养的精神为乡亲们办实事，像张天念一样专注、专心于村委会工作，乐于付出、敢于负责，不仅体现了公仆的职业操守，更体现了革命军人的使命担当。

本版编辑 曹红艳

### 军旅人生

# 低空“猎鹰”待命出击

## ——南京军区某陆航旅参谋长盛建忠的直-10故事

本报记者 张忱 通讯员 王余根 邱柏星

盛建忠，南京军区某陆航旅参谋长，也是全军陆航部队少有的硕士特级飞行员，被誉为能打仗、打胜仗的“铁血参谋长”。从一无教材、二无经验的训练空白点，到全军第一飞、第一打、第一次参加联合作战演习，不到300天时间，盛建忠和他的战友们驾驭直-10武装直升机，为我军陆航创造了奇迹。中国直升机设计研究所总设计师、直-10总设计师吴希明对盛建忠赞赏有加，“飞机是设计出来的，更是飞出来的、打出来的。有一批像盛建忠这样优秀的指挥员，我们有信心有能力造出更先进的战机”。

2010年底的一天，南京军区某陆航旅首批迎来了我国自主研发的第一代武装直升机——直-10。而当参谋长盛建忠迫不及待钻进驾驶舱时，意外发生了：飞机门打不开，人出不来了，把这位能飞9种机型的特级飞行员憋得满脸通红。

直-10武装直升机，外形和性能都颠覆了传统意义上的武装直升机，并列式驾驶舱变成了纵列式，驾驶舱里的仪表盘变成了计算机屏幕……不仅如此，武器系统的战斗编成、各种环境下的作战运用，也都是“空白”。“价值几个亿的新型飞机，第一个交付到我们手上，我们只有以最快的速度驾驭它，才能不辜负上级首长的信任和陆航部队的期望。”作为参谋长，盛建忠当仁不让第一个投入直-10训练。训练中，盛建忠发现一些飞行员卸下价值

几百万元的战斗头盔，重新戴上老战机的耳机。问起原因，都说头盔太重了，很不适应。信息化高度集成，实现看哪打哪的新一代战斗头盔要发挥作用，必须适应新装备，向老观念说再见。在盛建忠的监督下，飞行员们很快确立了新的训练标准。

直-10飞到多高，才能既保护自己又发挥最大作战效能？说明书只是给了一个概略数据。盛建忠说，未来打仗，“大概”是不行的，必须精准掌握飞机性能，才能实现精确打击。他向高难训练发起挑战，不到3个月，就带领人员探索总结出全军第一套《直-10武装直升机飞行驾驶手册》，首批20名改装飞行员成功转型。

当大家还沉浸在喝彩声中时，盛建忠已经盯上了新的目标：直-10的一个重要优势是，

可以让打导弹、火炮、火箭炮，火力强大，一定要让这么好的武器系统尽快发挥威力。

2011年5月4日，皖东某地，合成演习。盛建忠登上直-10，战机骑着树梢进入攻击区域，航炮、火箭弹、导弹“霹雳火”呼啸喷发，顷刻间，目标灰飞烟灭。4种弹药、6种射击方式在实弹射击中一一得到检验，100%命中目标。直-10第一仗，打得真漂亮！然而，演习结果却令人大跌眼镜：直-10助攻的红方战败了。

这是为何？演习导演部复盘点评，红方失利的主要责任是陆航机群与地面部队协同不力，过早暴露了作战意图。点评结果令盛建忠醍醐灌顶：不融入联合作战体系，不能准确定位直-10在未来战争中扮演的角色，再尖端的武器装备也难有作为，甚至可能添乱。

在盛建忠的倡导下，陆航旅深入改进直-10训练模式，打出了一套漂亮的组合拳。他们结合全军数据链联试，组织多兵种综合组网与态势共享；开展多手段临机协同与联合打击研练；结合任务开展多方式精确控制与联合保障演练；组织与地面炮兵互为条件的照射引导射击，开创了陆航射击训练先河；研究如何对炮兵打不着、打不上，空军不好打的反斜面目标实施抵近射击；与海军联合打击海上运动目标，与空军态势共享协同作战、与炮兵联合火力打击评估、与装甲部队和合成指挥所临机战场协同……从单纯的实弹射击到带战术背景的攻击射击，从双机攻击射击到四机平飞攻击射击，再到战斗头盔随动射击，在盛建忠和战友手中，直-10初步实现了成建制执行任务目标实施抵近射击；与海军联合打击海上运动目标，与空军态势共享协同作战、与炮兵联合火力打击评估、与装甲部队和合成指挥所临机战场协同……从单纯的实弹射击到带战术背景的攻击射击，从双机攻击射击到四机平飞攻击射击，再到战斗头盔随动射击，在盛建忠和战友手中，直-10初步实现了成建制执行任务目标实施抵近射击；与海军联合打击海上运动目标，与空军态势共享协同作战、与炮兵联合火力打击评估、与装甲部队和合成指挥所临机战场协同……

铁翼盘旋，新年开训。数分钟内，陆航旅60多架直升机腾空而起，一场信息化条件下大机群参加的合成演习拉开战幕。空中格斗、平飞快打、联合突击……盛建忠运用信息系统指挥直-10机群，以迅猛火力掩护运输机群实施空降突击、夺占要地。如今，直-10武装直升机已融入联合作战体系，成为我军基于信息系统的体系作战中一支新型主战突击力量。